联合国 A/HRC/RES/54/15



Distr.: General 13 October 2023

Chinese

Original: English

人权理事会

第五十四届会议

2023年9月11日至10月13日

议程项目3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、

经济、社会及文化权利,包括发展权

人权理事会 2023 年 10 月 11 日通过的决议

54/15. 人权与单方面强制性措施

人权理事会,

回顾《联合国宪章》的宗旨和原则,

又回顾人权委员会、人权理事会和大会以往通过的所有有关人权与单方面强 制性措施的决议,

重申人权理事会 2023 年 4 月 3 日第 52/13 号决议和大会 2022 年 12 月 15 日 第 77/214 号决议,

强调指出,单方面强制性措施和立法有违国际法、国际人道法、《宪章》以 及关于国家间和平关系的规范和原则,

回顾大会 2015 年 9 月 25 日题为"变革我们的世界: 2030 年可持续发展议程"的第 70/1 号决议,其中强烈敦促各国不颁布和不实行任何不符合国际法和《宪章》,阻碍各国、特别是发展中国家全面实现经济和社会发展的单方面经济、金融或贸易措施,

认识到所有人权都是普遍、不可分割、相互依存和相互关联的,在这方面重 申,发展权是一项普遍和不可剥夺的权利,也是所有人权不可分割的组成部分,

表示严重关切单方面强制性措施对人权、法治、发展、国际关系、贸易、投 资与合作的不良影响,

重申任何国家均不得使用或鼓励使用任何类型的措施,包括但不限于经济或 政治措施,来强迫另一国家,以取得该国在主权权利行使上之屈从,并自该国获 取任何种类之利益, 认识到采用经济、金融、贸易和供货制裁形式的单方面强制性措施对目标国 广大民众的人权产生深远影响,对贫困者和最弱势阶层的影响尤为严重,

感到震惊的是,目前的单方面强制性措施大多由发达国家对发展中国家实施,以牺牲最贫困和弱势群体的人权为巨大代价,

着重指出,在任何情况下都不应基于国籍剥夺人民的基本生存手段或其个人物品和财产,

认识到单方面强制性措施会在目标国造成社会问题, 引起人道主义关切,

重点指出,国际体系中存在种种根深蒂固的问题和不满,联合国必须给国际 社会全体成员以发言权,从而保证多边主义、法治、相互尊重及和平解决争端,

表示严重关切的是,规定实施单方面强制性措施的法律规章有时不仅对目标 国,而且对第三国都具有域外效力,从而违反国际法的基本原则,迫使第三国也 实行单方面强制性措施,

欢迎 2019 年 10 月 25 日和 26 日在巴库举行的第十八次不结盟国家运动国家 元首和政府首脑会议通过的最后文件和宣言,不结盟运动在其中特别重申其原则 立场: 谴责针对不结盟运动成员国颁布和实施单方面强制性措施的行为,这种行 为违反了《宪章》和国际法,破坏了主权、领土完整、政治独立、自决和不干涉 等原则,

深感关切的是,尽管大会、人权理事会、人权委员会以及 1990 年代举行的各次联合国会议和五年期审查会议都就这一议题通过了决议,但是仍有国家违反国际法规范和《宪章》,继续颁布、实施、遵守和过度遵守及强制执行单方面强制性措施,特别是通过诉诸战争和军事行动执行这些措施,对发展中国家的社会人道活动以及经济和社会发展产生了不良影响,包括域外影响,因而给其他国家管辖下的人民和个人充分享受所有人权制造了额外障碍,

感到震惊的是,次级制裁、对指称的规避制裁实施的民事和刑事制裁以及初级制裁制度的强制实施手段都扩大了使用范围,这些做法违反国际法,导致国家、企业和民间社会采取过度遵守的策略,无差别地影响目标国全体民众,阻碍人道主义工作和物资运送,包括按照安全理事会决议开展的工作和物资运送,

重申依照大会 1962 年 12 月 14 日第 1803(XVII)号决议,每个国家对其全部财富、自然资源和经济活动拥有充分主权,可自由行使,侵犯这一权利违背《宪章》的精神和原则,妨碍发展国际合作和维护和平,

回顾 1993 年 6 月 14 日至 25 日在维也纳举行的世界人权会议吁请各国避免 采取任何不符合国际法和《宪章》、给国家间贸易关系制造障碍、妨碍充分实现 所有人权和严重威胁贸易自由的单方面措施,

又回顾《公民及政治权利国际公约》和《经济社会文化权利国际公约》的共同第一条第二款,其中特别规定,在任何情况下都不得剥夺人民自己的生存手段,包括但不限于食物和药品,

深感不安的是,单方面强制性措施对生命权、健康权和医疗保健权、免遭饥饿权、享有适当生活水准、食物、教育、工作和住房的权利及发展权都有不良影响,

2 GE.23-19779

感到震惊的是,单方面制裁使人们付出惨重代价且伤及无辜,对目标国家的 平民尤其是妇女和儿童造成不良影响,

重申单方面强制性措施是妨碍落实《发展权利宣言》的主要障碍,

感到关切的是,单方面强制性措施已经使人道主义组织无法向它们开展工作 的所在国转拨资金,

着重指出,在全球范围所有局势中,单方面强制性措施都对人权产生了不良 影响,

又着重指出,有必要研究单方面强制性措施对国际人道法和国际人权法、对 各国经济、和平、安全和社会结构所造成的广泛影响,

认识到必须制定一种方法,说明并继续揭示单方面强制性措施对享有人权的 影响,

重点指出,需要监测与单方面强制性措施有关的侵犯人权行为,并促进问责,

回顾人权理事会 2007 年 6 月 18 日关于理事会体制建设的第 5/1 号决议和关于人权理事会特别程序任务负责人行为守则的第 5/2 号决议,强调任务负责人应根据这两项决议及其附件履行职责,

- 1. 欢迎并支持单方面强制性措施对享受人权的不良影响问题特别报告员的工作,包括其专题报告和国别访问报告;
 - 2. 又欢迎并支持启动制裁问题研究平台:
 - 3. 还欢迎特别报告员的报告1;
- 4. 决定按照人权理事会 2014 年 9 月 26 日第 27/21 号决议中规定的条件, 将单方面强制性措施对享受人权的不良影响问题特别报告员的任务延长三年;
- 5. 欢迎特别报告员采取举措,开发并推出统一的通用工具,用以监测和评估单方面强制性措施和过度遵守对人权的影响;
- 6. 请联合国人权事务高级专员办事处继续高度重视人权与单方面强制性措施问题,全面配合特别报告员的各项活动,进一步开展这方面的工作,并继续为特别报告员切实履行任务提供一切必要协助;
- 7. 请秘书长和联合国人权事务高级专员为特别报告员切实履行任务提供 一切必要的人力、技术和资金协助;
- 8. 促请各国政府配合并协助特别报告员履行任务,提供任务负责人索要的一切必要信息,并积极回应其提出的访问本国的请求,以便其切实履行任务;
- 9. 敦促联合国所有机构、基金和方案、条约机构和包括非政府组织在内的民间社会行为体以及私营部门,在特别报告员履行任务时给予充分合作;

¹ A/HRC/54/23。

GE.23-19779 3

10. 决定按照理事会工作方案继续审议人权与单方面强制性措施问题。

2023年10月11日 第46次会议

阿尔及利亚、阿根廷、孟加拉国、贝宁、多民族玻利维亚国、喀麦隆、智利、中国、科特迪瓦、古巴、厄立特里亚、加蓬、冈比亚、洪都拉斯、印度、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、马拉维、马来西亚、马尔代夫、摩洛哥、尼泊尔、巴基斯坦、巴拉圭、卡塔尔、塞内加尔、索马里、南非、苏丹、阿拉伯联合酋长国、乌兹别克斯坦、越南

反对:

比利时、捷克、芬兰、法国、格鲁吉亚、德国、立陶宛、卢森堡、黑山、罗马尼亚、乌克兰、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国 弃权:

哥斯达黎加、墨西哥]

GE.23-19779